

明年中国经济机遇和风险在哪?

日前召开的中央经济工作会议指出,我国发展仍然具备难得的机遇和有利条件,同时也面临不少风险和挑战。2013年我国经济发展具有哪些新机遇?面临怎样的风险与挑战?明年将如何稳中求进实现良好开局?新华社记者就以上问题采访了相关人士。

发展仍具备难得的机遇

“我国面临机遇的内涵和条件发生了变化,正从扩张式机遇向升级式机遇转变。”国务院发展研究中心对外经济研究部部长隆国强认为,金融危机爆发前,我国借东亚地区产业转移和全球外需市场的繁荣,结合自身低成本劳动力优势,通过扩大出口,实现了从封闭经济到制成品大国的转变。

“今后在发达国家经济长期低迷的背景下,全球投资者将更为看好我国经济前景,世界范围内中高端资源有望进行重配,届时将出现先进产业向中国转移的新趋势,这是我国产业结构实现转型的一大机遇。”隆国强说。

“国际金融危机之后,外部市场的萎缩造成我国出口红利的减少,这一外部环境的变化,正倒逼我国不得不扩内需、搞创新,这是我们的新机遇。”成都大学副校长张其佐认为。

张其佐说,我国正面临与过去不一样的战略机遇期。全球经济发展的新空间已渐从发达国家转向发展中国家,中国的机遇也将由“内外并重”转为“以内为主”,中国已具备自身创造战略机遇的能力。

“发展机遇出现了转换,内需代替外需将成为我国经济发展的新机遇。”交通银行首席经济学家连平认为,随着人均GDP进入中等水平、城镇化推进、中西部经济快速发展,我

国经济发展新机遇的窗口正在打开。

风险和挑战不容忽视

中央经济工作会议提出,当前不平衡、不协调、不可持续问题依然突出,经济增长下行压力和产能相对过剩的矛盾有所加剧,企业生产经营成本上升和创新能力不足的问题并存,金融领域存在潜在风险。经济发展和资源环境的矛盾仍然突出。

“长期以来,强劲的外需充当着我国经济发展的重要引擎,但欧美发达国家经济持续低迷,复苏前景黯淡,抑制了我国一部分产能的出口,激化了当前产能过剩的矛盾。”交通银行首席经济学家连平指出。

数据显示,在欧债危机持续发酵背景下,欧美日等发达经济体经济持续低迷,加之国内产能结构性过剩、企业转型遭遇困境等因素,我国经济增长已连续七个季度增速放缓。

“外部经济复苏缓慢,过剩产能难以完全消化以及金融领域存在的潜在问题,是短期内我国经济面临的风险和挑战。”中国社科院财经战略研究院院长高培勇认为。

“近期信托、理财市场暴露出金融领域存在一定风险。而随着不久前美联储QE4的推出,全球流动性泛滥,明年的物价上涨压力也不容忽视。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇说。

在国务院发展研究中心研究员张立群看来,我国经济发展的市场

供求关系已发生变化,劳动力、资金、土地等要素成本不断提高成为趋势,这加大了我国经济不平衡、不协调、不可持续的压力,成为我国经济健康可持续发展的挑战。

经改将有更实在的举措

会议提出,明年将以提高经济增长质量和效益为中心,稳中求进,开拓创新,扎实开局,进一步深化改革开放,进一步强化创新驱动。

经济学家认为,在机遇与挑战共存的新形势下,明年唯有更加注重增长质量,更加依靠改革创新,中国经济方可获得持续健康发展的新空间。

“我们追求的是健康持续,求快求大不是目标。”国务院参事室特约研究员姚景源表示,会议提出要以提高经济增长质量和效益为中心,可以预计加快落后产能的淘汰、增强企业创新能力、推进产业结构调整,将成为明年产业政策的重要方向。

“财政和货币政策基调虽然没有改变,但结构性减税、扩大社会融资规模将成为明年宏观政策的新看点。”郭田勇指出。

“明年经济体制改革有望在财税、金融、收入分配等方面有所涉及。”在连平看来,此次会议强调了改革的决心,提出改革的时间表,改革将更加注重落实,将有更为实在的步骤和举措。

新华社记者 王宇 刘铮 安蓓 王培伟

外媒观察

会议释放出强烈改革信号

近日,外国媒体纷纷报道了16日闭幕的中央经济工作会议,并对会议成果给予积极评价,说中国发出了继续推进改革的强烈信号。

《华尔街日报》网站首页刊登了名为《中国发出强烈经济改革信号》的文章。文章说,中国新领导层发出了最强烈的信号,即发展经济的首要任务是重塑经济,使其更加依赖内需,减少对出口和对资本密集型国有企业的投资,即使这样做经济增速可能短期出现下降。

文章认为,明年中国可能将经济增长目标继续保持在7.5%或者略低的水平。一个相对温和的增长目标,表明中国准备接受短期内增速下降以此来推进经济改革,并为将来的增长打下更加强大的基础,追求“质量”增长。

《纽约时报》网站说,本次会议对全球经济形势、国内产能过剩和金融系统风险发出了警告。文章说,会议支持减税,继续限制房地产市场的投机活动,并继续增加内需以减少经济增长对出口和投资的依赖。

《华盛顿邮报》刊登美联社题为《中国2013年将保持稳健的货币政策》的文章。文章强调,中国新领导层表示要进行更多市场开放政策,支持推进改革、进一步开放市场和

提高经济效率,同时加快结构性调整。

彭博社报道说,中央经济工作会议发出了追求经济增长质量和效益的信号,表明新领导层将愿意接受经济增速的放缓来实现更可持续的增长模式。报道称,会议强调了实现可持续和健康的发展,实施稳健的货币政策和积极的财政政策,但没有强调要寻求经济的相对快速增长。

英国《金融时报》中文网认为,本次会议是新一届领导层自11月中旬亮相以来首个重要的政策制定事件。

法新社称,外界密切关注本次会议,将其看成是中国政府明年经济政策的关键指标。

新加坡《联合早报》在题为《中共领导层要求提高经济增长质量》的文章中说,在中国社会对改革的呼声持续高涨之际,由中共新领导层主持的首个中央经济工作会议提出,增强改革的系统性、整体性、协同性,“以更大的政治勇气和智慧推动下一步改革”,并明确提出改革的总体方案、路线图和时间表。

日本共同社认为,会议提出发扬勇气和智慧进一步推进改革,凸显了加速完成以扩大消费和技术创新为主的模式转换的姿态。据新华社

学者视线之肖余恨专栏

专家的话语权不能偏离“公共”

因在茅台新闻发布会上发表塑化剂、三聚氰胺无害言论的北大教授李可基,日前接受了新华社“中国网事”记者的独家采访,他表示可以就信息传播中的误导向公众道歉,但是仍然坚持自己的观点。此专家的言论风波未平,彼专家的言论风波又起:正当“官员财产公开”千呼万唤未出来之际,中国政法大学教授杨帆在环球时报撰文,力主实行“全民财产登记(不用公示)制度”,俨然将其作为优于“官员财产公开”的反腐妙招。

(详见12月17日环球时报)全民财产登记?这是一个不可能完成的任务,也是没有任何理由的建议。这不禁让我想起了2009年某官员接受记者采访时的傲然反击:“为什么老百姓不公布财产?”如果说这个官员缺少必备的政治常识的话,那么,作为享有一定知名度和专业学

识的专家,说出“全民财产登记制度”这样不符合公共伦理的话,显然不是个常识问题了。当然,杨帆教授的建议,从根本上来说,还是为了表达一种低成本反腐措施,不过,这种措施,恐怕也只是想当然。不能为了让官员财产公开,就让公众来陪绑。官员财产公开,是公权力的监督制度之一,这种制度不适应普通民众。这是各国通行的做法。用全民财产登记来为官员财产公开开道,貌似公平,实则给公权力涂抹了一层保护色,是不符合公共利益的。

这一言论,恰恰与中国纪检监察学院副院长、制度反腐专家李永忠的观点匹配:李永忠就认为,对官员财产公示,应该有条件“赦免”,这一点,也让公众从情感上难以接受。

相比较一些专家的雷人雷语,这三位专家的言论,还不算

太出格。倒是一些专家,为了一己之私利,滥用专业领域的话语权,来为特殊利益集团张目。

当然,也存在着一种情况,那就是媒体在报道专家言论的时候,抽离了特殊的语境,断章取义,引起公众误读。但如果真是误读,专家可以出来解释,甚至可以通过法律手段讨回公道,还原真意,公众也会全面了解专家的真意。

但近年来,专家大有成为“砖家”之势,语不惊人誓不休,哗众取宠刺人眼球的观点,不断出炉,已经让公众越来越反感。某网站对5492人进行的一项调查显示,仍有4.8%的人在遇到重大问题时,愿意听专家的观点;也有72.8%的人表示“不愿意”;22.4%的人未表态。这个调查当然不完全科学,但这样的数据足以让我们警醒。

当然,专家有言论自由,因

为专家的专业背景,在对一些复杂的现象进行解读的时候,应该能够让公众豁然开朗。这取决于专家的发言技巧和专业眼光,更取决于专家的中立、客观、没有私利的立场。但现今一些专家,在涉及公共话题时,缺少必要的公共精神,不顾及公众感受,不维护公共利益。一些专家与“资本”紧密相连,拜倒在权力和金钱的石榴裙下,成为“御用一族”,已无公信力和社会责任可言。专家的滥用话语权,已经到了不可小觑的时候了。

一个视社会责任为己任的学者,理应站在社会大众的立场上,胸怀“为天地立心,为生民请命”的情操,以高于普通人的对整个社会的“悲悯”之心,敏于思慎于言,这样方为对自己负责,对社会、公众负责。

(作者系南京高校副教授,政治学博士,知名时事评论员)

今日视点

“幸福微博”不要随随便便发哟

12月16日晚,一条有关一名女子在网上晒三亚公安男友,并乘警车吃饭、泡温泉的“幸福”微博引来广大网友密切关注。17日,三亚市公安局对此回应表示,已经派人前往海口进行调查核实,并将尽快公布调查结果。(17日人民网海南视窗)

按照干女儿“扮爹”晒老爹的大方赏赐逻辑,“雨美人”晒老公带自己和妈妈乘坐警车吃饭、泡温泉的“幸福”照,这叫“玩夫”。这回肯定把老公“害”惨了。随手发微博给老公带来这么大麻烦,对那些生活在权力家庭的人而言,这是一次警醒。

首先,别想沾权力的光,借权力谋取不正当利益。老公、或爸爸妈妈手里有权,虽然风光,要风得风,要雨得雨,但是,权力是一把双刃剑,因为权力是要受监督的,权力用到哪里,监督就会跟到哪里,老公、或爸爸妈妈滥用权力为自己谋取不正当利益,一旦被举报了,吃不了兜着走。因此,谁家有人当官,千万不要有炫耀权力的想法,而应当时刻提醒家人慎用公权。

其次,公务和私务要分清。家里有人当官掌权,千万要做到公私分明,不能拎不清。公务活动和家庭活动要分得清清楚楚。一家人外出办事要开私家车,或者坐公交、打的,千万不能公车私用,包括搭顺风车办私事,尤其不能公私不分或公车私用。因为,公私混用的现象,不但是不正之风,长此以往,一定会助长权力寻租、以权谋私的恶习,到那时可就不是做个检查那么简单的事了,很可能要把牢底坐穿。

也许有人会说,只要自己不发微博炫幸福哪有事。错了,有道是“要想人莫知,除非己莫为”。群众的眼睛是雪亮的,监督无处不在。比如,2012年11月25日晚,河南信阳一辆交通执法车夜奔300公里在郑州K歌被网友发帖举报,结果,当事人被严肃处理。民意要敬畏,方可保平安!

王捷(湖南)

公民发言

“人大代表之家”不能远离人民

广州拟在市人大常委会办公楼主楼旁建一栋“广州市人大代表之家”,用于解决人大会议、羊城论坛等的场地需求,预计总投资9521.80万元,全部由广州市统筹资金安排解决。

(据12月17日《新快报》)投资近亿建设“人大代表之家”,是不是有点太阔绰了呢?公众的质疑不无道理。

“人大代表之家”是满足人大代表履职需求的好形式,各级地方人大都在推进其建设。如果“人大代表之家”没有建设标准约束,则容易染上奢侈豪华病。

美其名曰“人大代表之家”,却挪用成了机关办公用房。

挥掷亿元的“人大代表之家”,应该是大手笔、高起点、高标准的政绩工程。孰不知,过度讲究排场、气派,就失去了接地气的功能,那么“人大代表之家”就难以代表人民了。现在各地都很重视民生工程建设,与其投资不菲建设“人大代表之家”,不如多建设几项民众期盼的民生工程更得人心。当然,“人大代表之家”的建设与民生并不矛盾。理由是建好“人大代表之家”,就能更好地代表人民的利益与意志,

更好地服务民生。但“人大代表之家”如何建设,也应向广大民众征求意见,多接地气的“人大代表之家”才能赢得民众的信任。

要实现建设小康社会的奋斗目标,就要革除大手大脚、铺张浪费的陋习,永葆艰苦朴素、勤俭节约的工作作风。新一届中央倡导“实干兴邦”的工作作风,作为人大代表切不可将履职当作享受,而应真正正到群众中去,访民情、听民声、帮民困、解民忧。坐在风光气派的“人大代表之家”里,只能是离人民更加疏远。

郑文(江西)



昨日,央视《每周质量报告》曝光称,所谓的分红式保险理财产品,其承诺的高收益甚至比同期的银行存款的利息还要低。银行和保险公司为了片面地追逐利润,故意隐瞒收益率等关键问题,误导消费者。(2012年12月17日北京晨报)漫画 王成喜(山东)